

可以肯定，隋唐之际畲族就已居住在闽、粤、赣三省交界的山区，宋代才陆续向闽中、闽北一带迁徙，约在明、清时才开始大量出现于闽东、浙南等地的山区。江西东北部的畲族原住广东潮州府凤凰山，后迁至福建汀州府宁化县居住，大约在宋元之后至明代中叶以前迁到赣东北居住。各地畲族都以广东潮州凤凰山为其民族发祥地，传说他们的始祖盘瓠就葬在这里。畲族以蓝、雷、钟为主要姓氏以及妇女的头饰扮成凤凰形式等，就是为了纪念盘瓠。传说他们的始祖盘瓠因为帮助高辛帝平息了外患，得以娶其第三公主为妻，婚后迁居深山，生了三子一女，长子姓盘，次子姓蓝，三子姓雷，女儿嫁给了姓钟的女婿。他们的子孙逐渐繁衍成为畲族。畲族除了蓝、雷、钟三姓，历史上还曾有盘姓，其他人数较多的姓氏还有李、吴等。

古代畲族是山地游耕民族，其先民迁移至福建的活动大致可分为唐、宋、元和明、清两个时期。

唐代畲族先民被称为“蛮獠”，闽粤赣三省交界的九龙江以西的广大山区，为“蛮獠”出没之地。史书记载的“蛮獠啸聚”，“黄连峒蛮二万围汀州”和“峒蛮”苗自成、雷万兴、蓝奉高等起义都和畲族先民有关。唐王朝为“靖边方”，于垂拱二年（686年）在泉（州）潮（州）一带建州县，以控岭表。在当时统治者的压力下，大量畲族先民逃亡隐匿到更为偏僻的山林之中。陈元光任漳州刺史时，为缓和社会矛盾，“安仁”地区，乃开山取道，遣人将畲族先民招抚出来，使散移各处的畲族先民纷纷“归附”，“日将山獠化编氓”，并将“归附”的畲族先民聚居一起，谓其聚地为“唐化里”。随着大量汉民迁入，“苗人散处之乡”变为“民獠杂处”之地。这个时期，畲族先民主要在漳（州）汀（州）一带活动。在畲族移民史中还有一条重要的史迹，现记载于闽浙两地各姓畲族的谱牒中，即唐光启二年（886），畲族各姓（主要是盘、蓝、雷、钟）祖先曾为闽王王审知之向导官，沿东海之滨从闽东的连江，罗源登岸，并陆续迁往闽东，浙南

诸地。两宋时期，畲族的活动地域基本上仍在原有的聚居区内。《漳州谕畲》所记载的“畲事”是对宋代闽南畲族地区政治、经济较为典型的描述。宋末元初，战乱频仍，畲族迁徙范围扩大，移民的路线错综复杂。这个时期的移民相当部分是军事性质的移民，最有代表性的是陈吊眼、许夫人、钟明亮等多支抗元畲军于漳州、潮州、泉州、汀州、赣州等处的转战屯守移民。

明清时期是畲族大量迁往汉族地区以及形成目前的“大分散，小聚居”分布格局的重要历史时段，史书和地方志中关于畲民的记载也大都出现在这一时期。这个时期畲族的迁移基本上不带军事性质，而主要是基于畲族山地游耕的传统。这种迁徙的速度缓慢，迁徙的方式以家庭或家族中若干成员为单位徐徐进行，迁徙的取向是相对地旷人稀的汉族地区。概而言之，福建畲族多迁至广东、浙江，江西畲族多迁至福建，安徽畲族多迁至浙江、湖南，贵州畲族多迁至江西。明清时期，畲族经过长期的动荡和迁徙以后，已基本稳定在闽、浙、粤、赣、皖等省的广大山区，对福建经济的开发也作出了重要贡献。^①

在漫长的封建社会里，畲族人民被迫不断迁徙。在深受压迫的同时，畲族人民多次起义反抗。他们往往是和被压迫的汉族人民一起，团结战斗，给封建统治者以沉重的打击。唐代，在雷万兴、苗自成、蓝奉高等人领导下的畲汉人民反抗斗争，持续近半个世纪。公元 1516 年谢志珊、蓝天凤为首的畲、汉人民联合起义规模最大，持续时间最长。在近代，畲族人民也掀起了不屈不挠的反帝反封建斗争。

^① 资料来源：东方民族网-畲族-民族历史。http://www.e56.com.cn/system_file/minority/shezu/lishi.htm

第二节 福建畲族经济与文化

一、社会经济发展概况

(一) 古代社会经济

福建畲族分布的地区，自然条件优越，山脉纵横交错，峰峦起伏，丘陵密布，地势大致自西北向东南沿海倾斜，山脉为东北—西南走向。主要有闽、赣两省边境的武夷山、仙霞岭、杉岭等。武夷为福建第一名山，主峰黄岗山海拔 2158 米。此外，还有闽北的鹫峰山和闽东的太姥山等。多山峦叠嶂，奇峰险谷，为著名的游览胜地。畲族地区溪流回绕，溪水多集诸山两侧之水，从深山峡谷中跌宕奔流出来，汇入闽江、瓯江、汀江。闽江源于武夷山，流经福州，注入东海。瓯江源于龙泉溪，汇丽水大溪与青田小溪后，流经温州，注入东海。江长、流域面积广，为畲族地区的水运交通提供了便利条件。畲族地区的气候属于亚热带季风气候区，受海洋性气候的影响很大，温暖湿润，四季分明。年平均气温约在 16℃ 左右，一般冬季比较寒冷，霜期短，少下雪。但各地畲族所处的地理环境不同，又有一定的差异。闽东畲族最多的福安市，年平均气温 16~18℃，无霜期 260~270 天，年降雨量在 1540~1700 毫米左右。畲族地区物产丰富。农作物品种繁多，稻谷有面稻、光稻、早晚稻、六月黄、八月白、早晚糯、重阳糯、师姑早、大旱、小旱、无芒秫、麻子秫等。还有“山稻”，又称“畲米”，米质上乘，煮食味香。畲民在近山之地普遍种植薯芋，产量高，是畲民不可或缺的粮食作物。林区面积大，树木种类多，常见的有松、杉、樟、楠、柏、桉、青冈栎、泡桐、竹等，也有世界稀有的珍贵树种——检皮栎、檫树和柳杉等。木材蓄积量以松、杉为最大。用材林有松、杉、杂木等，经济林有厚朴、茶叶、油桐、油茶、柑桔、乌柏、雪梨等。闽北畲族居住地区也是我

国重要的林区之一，素有“绿色金库”之美称。畲族居住地区的土特产以香菇、茶叶、油桐、蓝靛最负盛名。此外，名贵药材和南方水果也都有出产。畲族山区地下矿藏有铁、煤、金、铜、钼、明矾、石墨、石膏、硫黄、滑石、云母石、瓷土以及其他多种有色金属。有的储量相当丰富，根据 1977 年福建省地质局调查，闽东畲族地区藏有方铅矿、闪锌矿、辉钼矿、黄铁矿、磁铁矿和镜铁矿等多种矿石矿物成分。

自古以来，农业经济是畲族的主导经济。唐朝时，畲族先民主要在漳(州)汀(州)一带活动。他们和汉族一起，拓荒垦殖，使林木阴翳、荆棘丛生的荒地，“渐成村落，拓地千里”，山区得到开发，生产得到发展。随着唐王朝在畲族地区设治，对畲族先民“劝农桑，定租税”，要求畲民“纳贡赋”，畲族地区的封建地租原始形态出现。宋元时期，畲族地区的社会经济比唐代有了进一步的发展，汉族地主和封建官吏对畲民进行赋税征收，土地掠夺也随之加重，畲民丧失赖以生存的生产资料，过着极其贫困的生活。由于封建统治势力在畲区日益加强，促使畲族内部发生阶级分化。如南宋时期的漳州有所谓“西九畲酋长相继受招”和“南畲三十余所酋长，各籍户口三十多家，愿为版籍民”的记载。《元史》也记载元初畲军中“有恒产者”和“无恒产者”存在区别。明清时期，畲族地区的社会经济生活相对比较安定，封建社会已经确立，其社会经济状况和当地汉族基本一致。当畲族迁到闽东时，自然条件较好的平坝地方已多为汉人开垦，畲民只能在自然条件较差的地方，开山劈岭，建造田园。凡山谷冈麓地带，“皆治为陇亩”，有水源之处开为梯田，仰赖降雨的山地，辟为旱田。

畲民在垦荒造田，扩大耕地面积的同时，还大量学习汉族的先进生产技术，如改良农作物、增加品种，闽东、闽北种植稻谷品种就非常多。特别是各地畲民利用“火田”、“火地”种植番薯等薯类杂粮，主产的薯类成为昔日山区不可或缺的主粮。他们还利用山区

的特色经营多种经济作物。茶是畲民种植的传统经济作物,畲区几乎无园不种茶,如闽东畲民种植的“福安大白茶”、闽北畲民种植的“武夷茶”皆品质优良,畅销各地,颇负盛名。香菇为闽浙畲乡所普遍种植,明代起曾列为“贡品”。制作蓝靛的菁也是早年畲区种植的主要经济作物,明清时期,“福建菁”名闻全国,菁民遍布八闽,畲族中不乏种植加工菁者。闽西汀州畲区菁民“刀耕火耨,艺蓝为生,编至各邑结寮而居”。闽中兴化畲区“擅蓝靛之利”。闽东宁德畲区“西乡几都菁客盈千”。福建大宗菁的种植和加工均出于畲民之手,于是“菁寮”成为畲族聚居区的代名词。除上述茶、香菇、菁等的种植外,畲民还种植苎麻,苎麻的种植、加工及苎布的生产,解决了畲区穿衣问题。^①

清乾隆年间,“编图隶籍”、“编甲、完粮”的政治经济政策才逐渐实行至畲族地区。

1840 年鸦片战争以前,畲族社会是一个以自给自足的自然经济为基础的封建社会。鸦片战争以后,畲族也和全国各族人民一样逐步地沦入半殖民地半封建社会的悲惨命运中,畲族地区社会经济文化的发展呈现缓慢性和不平衡性。资本主义列强入侵我国,清政府被迫开放福州等通商口岸,使资本主义列强的商品源源不断地经由水陆交通运输至福州口岸附近的闽东口岸,对畲族社会经济产生了严重影响,使其小农业和家庭手工业相结合的自给自足的自然经济逐渐走上崩溃的道路,畲族地区的经济生活发生了急剧的变化,但封建土地所有制和剥削关系依旧保存下来,绝大部分土地仍然集中在汉族地主手中,而广大贫苦畲民则向汉族地主租佃土地,承受高额的地租剥削,生活陷入朝不保夕的境地。他们为了求生存、得解放,整个近现代时期,始终同汉族人民一起展

^① 资料来源:东方民族网-畲族-民族历史。http://www.e56.com.cn/system_file/minority/shezu/lishi.htm

开如火如荼的反帝反封建斗争,经受了斗争的洗礼。

(二)现代社会经济

新中国成立后,党和政府的民族政策使畲族人民实现了当家做主的愿望,有关地区的各级人民代表大会在代表名额上对畲族都给予了适当照顾,并大力培养和提拔畲族干部。同时,畲族居住比较集中的地区建立了民族乡。经过社会改革,受压迫的畲族人民拥有了自己的土地、茶园、山林。党的十一届三中全会以后,农村实行生产承包责任制,畲族山乡的经济搞活了,多种经营,变山为宝,乡镇企业蓬勃发展。进入 21 世纪以后,在进一步扩大开放的浪潮中,各级政府继续贯彻落实民族政策,广泛开展民族团结进步活动,大力扶持畲族地区发展。畲族人民也发扬自力更生、艰苦奋斗精神,加快建设步伐,畲族地区经济建设稳步发展,人民生活水平明显提高,社会事业面貌发生了深刻的变化。

在全省各地,畲族山乡已成为对国内外资金具有很强吸引力的地方,经济发展前景十分美好。有的畲乡经济以农业开发为主,重视发展多种经营,改变传统以种植业为主的内部结构,大搞农业综合开发。如永安市青水畲族乡利用山区生态环境,培育反季节蔬菜,在稳定粮食产量的同时,发展农作物制种业和庭院经济;漳浦县赤岭畲族乡创办高优农业开发区,大面积种植荔枝、龙眼等名优果树,逐步形成高产优质的水果基地,已实现人均 2 亩的目标,水果产量达 1.5 万吨。有的畲乡经济以工业开发为主。如福安市坂中畲族乡以建立电机电器工业小区为龙头,共发展企业 300 家左右,1996 年产值达 3 亿多元;宁德市金涵畲族乡以为发展工业为突破口,大力发展集体、个体、股份合作制企业,形成了以建材加工为龙头、其他各业并举的产业结构,1996 年乡镇企业产值就达 2 亿多元;漳浦县湖西畲族乡开发了金鲤工业区,引进了 7 家外资企业,目前外资企业已经向食品加工、农产品加工、石板材加工、矿山开发等多元化方向发展。福安畲族经济开发区还发挥民族特色,

开发出民族风情商贸城、闽东最大的茶叶交易和木材交易中心,形成了茶叶、餐饮、服装、日用品等系列贸易市场,发展了一大批股份合作制企业,全区脱贫率达 98.7%。

而且,全省畲乡积极利用优越的自然条件和人文资源开发旅游业,并逐渐使其成为新的经济增长点。1995 年 11 月在闽东举办的闽东畲族风情旅游节,进一步引起了其他畲乡对旅游业的关注。龙海市隆教畲族乡利用距今 2460 万年前喷发的古火山口、素有“闽山第一峰”之称的南太武山、保留完好的明代镇海卫古城等,投资 150 万元开发“天下第一滩度假村”、“古火山口乐园”、“南太武山风景区”、“镇海卫古城风景区”等四大景区,并成立了旅游公司等管理机构和经营实体,新发展旅游服务第三产业 100 多家,年产值 1200 多万元,使旅游业成为隆教畲族乡的支柱产业。其他畲乡的旅游资源开发也获得可喜成就,如宁德市金涵畲族乡建造的“中华畲族宫”、连江小沧畲族乡淳朴的畲族风情和秀丽的湖光山色、漳浦湖西畲族乡的赵家堡以及蓝鼎元和蓝廷珍府第建筑、上杭畲族乡红土地文化等。现在,“畲族风情节”、“畲族歌会”、“畲族艺术文化节”等节庆活动已成为福建文化旅游品牌,每年前来畲族聚居地观光的游客达数十万人次。

二、文化

畲族作为中华民族的一个古老民族,源远流长,在历史的长河中,形成了鲜明、独特的文化和习俗风情。

(一) 宗教信仰

畲族的宗教信仰富有民族特色,主要是祖先崇拜。

盘瓠是畲族祖先崇拜的对象,盘瓠传说在畲家世代相承,广为流传。在闽浙粤赣皖,传说内容虽有地域性的差异,但基本情节相同。畲族称盘瓠作“忠勇王”,闽东浙南畲族还称作“龙麒”、“盘护”、“高皇”,皖南畲族还称作“龙猛”,粤东畲族还称作“护王”、“盘

大护”、“盘古大王”等。盘瓠的原型构成有龙犬、鱼龙、龙与麒麟等诸多说法。这是畲族原始图腾崇拜观念的形象化表现形式。畲族先民以拟人化的手法，把盘瓠描塑成神奇、机智、勇敢的民族英雄，尊崇其为畲族的始祖。祖图，又称“盘瓠图”，是畲族信仰的主要标志之一。畲族把有关始祖盘瓠的传说画在布上，制成约 40 幅连环画式的图像，代代相传，称为“祖图”。畲族民间还有《高皇歌》（又称《盘瓠王歌》），记述盘瓠王不平凡的经历，歌颂其英勇杀敌、繁衍子孙的丰功伟绩，它被尊为畲族的祖歌、史歌，用畲族语传唱至今。畲族每年还定期举行隆重的祭祀，族人共聚祠堂，悬挂祖图，是早期原始社会中图腾崇拜的残迹。畲族社会中广泛流传的盘瓠神话传说，以及与此相联带的盘瓠的图腾礼仪、图腾标志、图腾禁忌等，典型地反映了畲族图腾文化的特色。

盘瓠传说和祖先崇拜形成了畲族最原始、最基本和最核心的民族宗教的神灵。畲族民间信仰还有其他世俗神灵，属多神崇拜。他们崇拜的神灵有：

第一类，神圣化的族内英雄与历史传说人物：1. 族内英雄神圣化，指历史上确有其人，曾有过非凡业绩，生前受村民拥戴，死后被奉为神灵，不仅为本村本姓所膜拜，而且成了灵威弥漫一隅的地域性神灵，并为当地族内人所共同祭祀。如闽东福安金斗量（今名金斗洋）的“雷氏三十二公”雷朝宝，生于清康熙年间，武林高手，时人称为“豹子师傅”。2. 历史传说人物的神圣化，是传说故事中的主人公因其高尚的言行或超凡的力量为族人所神往，族人以此立庙祭祀，寄托某种心愿，寻求某种庇护。著名的畲家传说人物有雷万春等世俗神灵。

第二类，职业性神灵。由于受到农耕经济占主导地位的影响，畲村产生了农神。长期的狩猎生活则形成畲家的猎神崇拜。如闽东畲族猎神有吴三么等。畲家戏班的戏神是雷海清。

第三类，神格化的自然物体。畲家自然神中与农耕生活关系